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Αθήνα, σήµερα στις 27 Φεβρουαρίου 2024, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 10.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Μογγολίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης για
πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το επι-
θυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µιλή-
σει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. Η
ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Το Σώµα συµφώνησε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θέλει κάποιος συ-

νάδελφος να πάρει τον λόγο; Βλέπω από αυτούς που είχαν προ-
βάλει αντίρρηση και ξεκινώντας από τη µικρότερη
κοινοβουλευτική δύναµη ότι είναι εδώ ο ειδικός αγορητής από
την Πλεύση Ελευθερίας κ. Αλέξανδρος Καζαµίας.

Ορίστε, λοιπόν, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καληµέρα σε όλους. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η διεθνής σύµβαση που έχουµε

µπροστά µας σήµερα αφορά την αναβάθµιση των αεροπορικών
υπηρεσιών µεταξύ της χώρας µας και της Μογγολίας. Η σύµ-
βαση αυτή υπεγράφη στις 23 Αυγούστου του 2023 και έρχεται
σήµερα προς κύρωση στη Βουλή.

Θα πρέπει να πω ότι υπάρχει ένα γεωπολιτικό πλαίσιο στην
άφιξη αυτής της σύµβασης αυτή τη συγκεκριµένη χρονική
στιγµή. Και το γεωπολιτικό πλαίσιο φαίνεται να σχετίζεται µε το
γεγονός ότι η Μογγολία υπέγραψε ανάλογη σύµβαση µε τις Ηνω-
µένες Πολιτείες τον Ιανουάριο του 2023. Λίγους µήνες µετά, πε-
ρίπου οκτώ µήνες µετά, υπέγραψε και µε τη χώρα µας. Αν κρίνει
κανείς ότι παρόµοιες συµβάσεις υπεγράφησαν και από τη Μογ-

γολία µε άλλες δυτικές χώρες, µπορεί κανείς να καταλάβει ότι
υπάρχει µια γενικότερη προσπάθεια ανάπτυξης αυτού του πε-
δίου συνεργασίας ανάµεσα στο κράτος αυτό και στις δυτικές τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Πρέπει, επίσης,
να σηµειώσω ότι η σύµβαση αυτή µοιάζει σε πολλά σηµεία της
µε τις συµβάσεις αυτές που υπεγράφησαν ανάµεσα στο κράτος
της Μογγολίας και σε άλλες δυτικές χώρες. 

Κατά βάση, η σύµβαση αποτελείται από είκοσι επτά άρθρα.
Είναι διµερής, δηλαδή δεν εντάσσεται στο πλαίσιο των συµβά-
σεων αεροπορικής συνεργασίας που υπογράφει η χώρα µας ως
µέρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επέκταση του λεγόµενου
«Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ουρανού», αλλά είναι διµερής σύµβαση.
Ωστόσο, εκεί πάλι ισχύουν τα τρία βασικά δικαιώµατα που
ισχύουν σε ανάλογες συµβάσεις. Δηλαδή, και οι δύο χώρες δε-
σµεύονται να παράσχουν η µία στην άλλη το δικαίωµα να ίπταν-
ται οι αεροπορικές γραµµές τους χωρίς προσγείωση πάνω από
τον εναέριο χώρο της επικράτειάς τους. Δίνει το δικαίωµα στις
χώρες να σταθµεύουν σε διάφορα σηµεία της επικράτειας για
µη εµπορικούς σκοπούς. Και το τρίτο δικαίωµα είναι να µπορούν
να σταθµεύουν τα αεροπλάνα τους σε σηµεία των διαδροµών
που προσδιορίζονται στη σύµβαση. 

Παρατήρησα και στην επιτροπή -το σηµειώνω και εδώ- ότι ενώ
η σύµβαση η ίδια λέει στο σχετικό άρθρο 2 ότι τα σηµεία αυτά
προσδιορίζονται σε παράρτηµα, άµα δούµε το παράρτηµα αυτό
δεν προσδιορίζει τα σηµεία. Αυτό ήταν κάτι που θα έπρεπε ίσως
να είχε γίνει για να ξέρουµε και εµείς τι κυρώνουµε εδώ. 

Η Πλεύση Ελευθερίας σε γενικές γραµµές είναι θετική απέ-
ναντι στη σύµβαση αυτή, παρά το γεγονός ότι θεωρούµε πως γε-
ωπολιτικά δεν είναι εντελώς αθώα. Από την άλλη βρίσκεται σε
ένα επίπεδο συνεργασίας χαµηλής πολιτικής και, συνεπώς, οι
επιπτώσεις της για τις διµερείς σχέσεις και τις σχέσεις της
χώρας µας µε τους γείτονες της Μογγολίας δεν θεωρούµε ότι
θα είναι σηµαντικές. 

Επιφυλάξεις εξέφρασε η Πλεύση Ελευθερίας όσον αφορά κυ-
ρίως δύο σηµεία της σύµβασης. Το ένα είναι το θέµα της ασφά-
λειας στο άρθρο 8. Ενώ στα χαρτιά υπάρχει εγγύηση για την
ασφάλεια από το γεγονός ότι και τα δύο µέρη δεσµεύονται να
δρουν σύµφωνα µε τις δράσεις του Διεθνούς Οργανισµού Πολι-
τικής Αεροπορίας και υπάρχουν επίσης αναφορές για την ασφά-
λεια της Πολιτικής Αεροπορίας σε σχέση µε γνωστές διεθνείς
συµβάσεις στον τοµέα αυτόν, όπως είναι η Σύµβαση του Τόκιο
του 1963, της Χάγης του 1970 και του Μόντρεαλ το 1971, το 1988
και το 1991, ωστόσο θεωρούµε -και είναι ένα ζήτηµα το οποίο
έχει ανακύψει τα τελευταία χρόνια και στη χώρα µας αλλά και
αλλού- ότι η στελέχωση των Υπηρεσιών Πολιτικής Αεροπορίας
που παρέχουν την απαιτούµενη ασφάλεια είναι ανεπαρκής. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Συνεπώς πιστεύουµε ότι θα έπρεπε η συµφωνία να περιέχει
και κάποια ρήτρα που να δεσµεύει τα συµβαλλόµενα µέρη ως
προς το να παράσχουν την απαιτούµενη στελέχωση στις Υπηρε-
σίες Ασφάλειας της Πολιτικής Αεροπορίας τους. Ακούσαµε, για
παράδειγµα, το τελευταίο διάστηµα, από επίσηµα χείλη, τον κίν-
δυνο να µην έχουµε µια περίπτωση «Τεµπών του αέρα». Αυτό
είναι κάτι το οποίο έχουµε διαρκώς στον νου µας και θα πρέπει
οι συµβάσεις που υπογράφουµε να λαµβάνουν σοβαρά υπ’ όψιν
το θέµα της ασφάλειας στις αεροπορικές µεταφορές. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, όσον αφορά το περιβάλλον, υπάρχει ένα σύντοµο
άρθρο, το άρθρο 19, το οποίο δεσµεύει µε αόριστο τρόπο τα
συµβαλλόµενα µέρη στο να στηρίζουν την ανάγκη προστασίας
του περιβάλλοντος –λέει- προάγοντας «τη διατηρήσιµη ανά-
πτυξη της αεροπορίας». Αυτό ακούγεται κάπως φιλολογικό. Δε-
σµεύονται, επίσης, τα δύο µέρη να τηρούν «τα πρότυπα και τις
συνιστώσες πρακτικές του ICAO» που είναι ο Διεθνής Οργανι-
σµός Πολιτικής Αεροπορίας.

Όµως, αυτές οι δεσµεύσεις όσον αφορά το περιβάλλον είναι
αρκετά περιορισµένες. Περιορίζονται σε θέµατα όπως είναι το
να χρησιµοποιούν καταλύτες τα αεροπλάνα για να µην εκπέµ-
πουν ρύπους του διοξειδίου του άνθρακα. Ωστόσο, εµείς πι-
στεύουµε ότι θα έπρεπε η προστασία του περιβάλλοντος να
προβλέπεται µε πολύ πιο δεσµευτικό και εκτεταµένο τρόπο στη
συγκεκριµένη σύµβαση, ιδίως τη στιγµή που το αποτύπωµα του
διοξειδίου του άνθρακα που παράγουν τα αεροπλάνα της Πολι-
τικής Αεροπορίας είναι σηµαντικό και αποτελεί έναν από τους
µεγαλύτερους παράγοντες της ρύπανσης στον πλανήτη. 

Κλείνοντας, η Πλεύση Ελευθερίας θα υπερψηφίσει αυτή τη
σύµβαση, αλλά θα θέλαµε να υπογραµµίσουµε ότι διατηρούµε
επιφυλάξεις για τον τρόπο µε τον οποίο αυτή χειρίζεται τα θέ-
µατα της ασφάλειας και τα θέµατα της προστασίας του περιβάλ-
λοντος. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο τώρα έχει από την Κοινοβουλευτική Οµάδα των

Σπαρτιατών ο κ. Ιωάννης Δηµητροκάλλης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗΣ: Καληµέρα. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αύριο συµπληρώνεται ένας χρό-

νος από τη µέρα που πάγωσε όλη η Ελλάδα, από την ηµέρα που
πενήντα επτά συµπολίτες µας, κυρίως νέα παιδιά, σκοτώθηκαν
σε σύγκρουση τρένων στα Τέµπη σε ένα από τα χειρότερα κρα-
τικά εγκλήµατα στη σύγχρονη ελληνική ιστορία. Στον χρόνο που
πέρασε δεν αποδόθηκε δικαιοσύνη. Αλλοιώθηκαν στοιχεία από
το µπάζωµα του χώρου της τραγωδίας, εξαφανίστηκαν µυστη-
ριωδώς ολόκληρα βαγόνια, βρέθηκαν εκρηκτικές ουσίες που δεν
θα έπρεπε να υπάρχουν στο σηµείο. Είδαµε µάρτυρες στην εξε-
ταστική να κουνούν το δάχτυλο στα θύµατα και στις οικογένειές
τους, ενώ άλλοι δεν κατέθεσαν επικαλούµενοι το δικαίωµα της
σιωπής. 

«Διασφαλίζουµε την ασφάλεια» έλεγε ο αρµόδιος Υπουργός
Μεταφορών Κώστας Καραµανλής στη Βουλή λίγες µέρες πριν
την τραγωδία. Κουνούσε το δάχτυλο, τίναζε το κεφάλι, χτυπούσε
το µικρόφωνο, λες και τον έπνιγε το δίκιο. Έναν χρόνο µετά, κατά
την απολογία του έρχεται στην επιτροπή µας και παίζει µε τη νοη-
µοσύνη µας. Αναφερόµενος στο εξώδικο που είχε στείλει η Πα-
νελλήνια Ένωση Προσωπικού Έλξης δήλωνε πως το εξώδικο δεν
έλεγε ότι ο σιδηρόδροµος δεν ήταν ασφαλής, αλλά ότι υπάρχουν
ζητήµατα ασφάλειας, προκαλώντας το πανελλήνιο. 

Κύριοι συνάδελφοι, τα ζητήµατα της ασφάλειας των µεταφο-
ρών αφορούν ολόκληρη την κοινωνία. Πρέπει να βγει στην επι-
φάνεια η αλήθεια, όλη η αλήθεια να αποδοθεί άµεσα και η
δικαιοσύνη να αποφανθεί. Είναι χρέος µας να συνδράµουµε µε
όποιον τρόπο διαθέτουµε, ώστε να µη συµβεί ποτέ ξανά κάτι πα-
ρόµοιο και επιτέλους να καταδικαστούν οι ένοχοι, όσο ψηλά πο-
λιτικά και αν βρίσκονται. Θέλω να ξεκαθαρίσω σε όσους µας
ακούνε ότι έναν χρόνο µετά συνεχίζουµε και στεκόµαστε στο

πλευρό των οικογενειών των θυµάτων και των τραυµατιών. Αγω-
νιζόµαστε µαζί τους ενάντια σε κάθε προσπάθεια συγκάλυψης. 

Και σε αυτό το σηµείο θέλω να καλέσω όλους τους Έλληνες
να συνυπογράψουν το ψήφισµα που έχει εκδώσει ο Σύλλογος
Συγγενών Θυµάτων Τεµπών 2023 για την ενεργοποίηση του
νόµου περί ευθύνης Υπουργών και την κατάργηση της βουλευ-
τικής ασυλίας, όταν προκύπτει ποινική ευθύνη πολιτικών προσώ-
πων. 

Αυτά σε ό,τι αφορά την υπόθεση των Τεµπών. Μπήκα στον πει-
ρασµό να κάνω σήµερα µία αναφορά και λόγω των ηµερών, αλλά
και γιατί το θέµα που συζητάµε σήµερα για την ψήφιση της διε-
θνούς συµφωνίας αεροπορικών υπηρεσιών µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της κυβέρνησης της
Μογγολίας έχει να κάνει και µε την ασφάλεια των πτήσεων. Γε-
νικά δεν επιδέχεται ιδιαίτερης κριτικής το θέµα αυτό µιας και δεν
αφορά την κοινωνία. Παρ’ όλα αυτά και παρ’ ότι θα ψηφίσω θε-
τικά, γιατί είµαι υπέρ της εξωστρέφειας της χώρας µου, θέλω να
αναφερθώ σε κάποια πράγµατα σχετικά µε το σχέδιο νόµου, που
πολλά τα έθιξαν και οι συνάδελφοί µου στην επιτροπή. 

Γράφεται στην αιτιολογική έκθεση πως βραχυχρόνια θα ενι-
σχυθεί ο τουρισµός µέσω της συνεργασίας αυτής µεταξύ των
δύο χωρών. Απλά να θυµίσω πως η Μογγολία έχει τριάµισι εκα-
τοµµύρια κατοίκους -µπορεί να λέω και πολλούς- και οι χώρες
µας δεν είχαν ποτέ ιδιαίτερους δεσµούς ούτε και αποτελούσε
ελκυστικό τουριστικό προορισµό για εκείνους η Ελλάδα ποτέ.
Πώς ακριβώς θα τονωθεί ο τουρισµός από το άνοιγµα σε αυτή
την αγορά εγώ δεν έχω καταλάβει ακριβώς, αλλά εν πάση περι-
πτώσει. 

Και κατά δεύτερον, θέλω µιας και είµαι υπεύθυνος αγροτικού
τοµέα του κόµµατός µου, να µας εξηγήσει η Κυβέρνηση πώς γί-
νεται ο Πρωθυπουργός να πηγαίνει στο Νταβός και να δίνει το
παρών σε ένα παγκόσµιο οικονοµικό φόρουµ, που συµφωνούν
εκεί πως η κτηνοτροφία, η γεωργία, είναι υπεύθυνη για τις εκ-
ποµπές αερίων του θερµοκηπίου και της κλιµατικής αλλαγής και
ταυτόχρονα η Κυβέρνηση να νοµοθετεί για περισσότερες αερο-
πορικές διασυνδέσεις όπου τα αεροπλάνα για να φτάσουν µέχρι
τη Μογγολία από την Αθήνα θα χρειαστούν τόνους κηροζίνης και
η µόλυνση που προκαλεί σίγουρα δεν µπορεί να συγκριθεί µε
αυτή των αγροτών και των κτηνοτρόφων. Είστε, κύριοι της Νέας
Δηµοκρατίας, επιλεκτικά οικολόγοι ή, καλύτερα, είστε απατεώ-
νες οικολόγοι!

Τέλος, βλέπουµε πως θα υπάρχει επιπλέον επιβάρυνση του
προϋπολογισµού της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, µιας αρχής
που αυτή η Κυβέρνηση το 2020 δηµιούργησε σκανδαλωδώς, εξυ-
πηρετώντας τα συµφέροντα της γερµανικής «FRAPORT», που
έχει πάρει όλα τα αεροδρόµια της χώρας, αλλά και της
«AEGEAN». Τότε ήταν που καταργήσατε τις κρατικές αεροπορι-
κές αρχές και τον κρατικό έλεγχο στα σαράντα και πλέον αερο-
δρόµια της χώρας, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ο κίνδυνος
ασφάλειας των πτήσεων, αλλά και της εθνικής άµυνας, µιας και
ο έλεγχος των αεροδροµίων είναι στη «FRAPORT», η οποία έχει
τον έλεγχο και των τουρκικών αεροδροµίων, και γνωρίζουµε όλοι
εδώ µέσα τις καλές γερµανοτουρκικές σχέσεις. 

Και να κλείσω µε µια ευχή, µιας και ξεκίνησα την οµιλία µου µε
την τραγωδία στα Τέµπη. Ελπίζω µε τις αποφάσεις σας, αυτές
που παίρνετε και που αναφέρθηκα και πιο πριν, στα επόµενα χρό-
νια της διακυβέρνησής σας να µη θρηνήσουµε και αεροπορικά
Τέµπη. 

Όσο για το νοµοσχέδιο, όπως είπα και στην αρχή, το υπερψη-
φίζουµε, αν και δεν είναι µία συµφωνία που θα φέρει κάποιο ση-
µαντικό όφελος στη χώρα µας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια από τη Νέα Αριστερά

η κ. Πέρκα. 
Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε. 
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, είχα ψηφίσει θε-

τικά, οπότε δεν θέλω να πάρω τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ωραία. Ευχαρι-

στούµε. 
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Τον λόγο τώρα έχει η ειδική αγορήτρια από την Ελληνική Λύση
η κ. Αθανασίου. 

ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ψηφίζουµε την «Κύρωση της Συµ-

φωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μογγολίας»,
συµφωνία η οποία υπεγράφη στην Αθήνα στις 23 Αυγούστου του
2023 και η οποία αποβλέπει στην ενίσχυση της συνολικής αερο-
πορικής σχέσης των δύο χωρών στο πλαίσιο της ανάπτυξης των
εν γένει εµπορικών και µεταφορικών σχέσεων των δύο χωρών. 

Αρχικά διερωτώµεθα ποιο είναι το αντικείµενο του εµπορίου
το οποίο θα διενεργείται µεταξύ των δύο αυτών χωρών. Ωστόσο
διακρίνουµε ορισµένες ασάφειες, για τις οποίες κρίνουµε απα-
ραίτητο ότι ο νοµοθέτης οφείλει να δώσει περαιτέρω διευκρινή-
σεις και πληροφορίες. 

Συγκεκριµένα, στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 αναφέρεται
ότι το συµβαλλόµενο µέρος µπορεί να σταθµεύσει στην επικρά-
τεια της άλλης χώρας για µη εµπορικούς λόγους. Οφείλονται
εξηγήσεις ως προς το ποιοι είναι οι µη εµπορικοί λόγοι για τους
οποίους µπορεί να σταθµεύσει κάποιο αεροσκάφος στο έδαφος
όποιας από τις δύο χώρες. Αφού, λοιπόν, ο νοµοθέτης προχω-
ρήσει στη διασαφήνιση των λόγων αυτών, οφείλει στη συνέχεια
να ορίσει το χρονικό όριο παραµονής του αεροσκάφους στην ελ-
ληνική επικράτεια. 

Επίσης, θα υφίσταται έλεγχος πτήσεων καθώς και έλεγχος των
αεροσκαφών ως προς την αξιοπλοΐα τους; Δεν µπορεί να τίθεται
ζήτηµα διακινδύνευσης της ασφάλειας τόσο των πολιτών όσο και
των σκαφών. 

Στην παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου ο νοµοθέτης αναφέρεται
στα σηµεία διαδροµών, τα οποία καθορίζονται από τον πίνακα
διαδροµών. Πώς και ποιος φορέας καθορίζει τα σηµεία αυτά; Θα
είναι πάντα σταθερά; Και ποια γεωπολιτική, εµπορική είτε και
απλώς τεχνική σηµασία θα έχουν τα σηµεία αυτά για την Ελλάδα;

Προχωρώντας στο άρθρο 3 παρατηρούµε ότι ο νοµοθέτης δεν
αναφέρει τη διαδικασία ούτε όµως και τα κριτήρια επιλογής της
αεροπορικής εταιρείας από το εκάστοτε κράτος. Δηλαδή το ελ-
ληνικό κράτος µε ποια κριτήρια θα επιλέγει τις αεροπορικές εται-
ρείες;

Το άρθρο 4, στη συνέχεια, αναφέρεται στη διαδικασία από-
συρσης, ανάκλασης και περιορισµού της εξουσιοδότησης.
Ωστόσο ο νοµοθέτης δεν διευκρινίζει τη διαδικασία µε την οποία
θα περιορίζονται τα αναφερόµενα δικαιώµατα και εν τέλει δεν δι-
ευκρινίζει ποιες είναι οι επόµενες κινήσεις, δηλαδή, τι θα ακο-
λουθήσει µετά την ενέργεια αυτή και µε ποια διασφάλιση. 

Άρθρο 7. Στο άρθρο αυτό διευκρινίζονται όσα σχετίζονται µε
τα ζητήµατα ασφάλειας πτήσεων των αεροσκαφών. Προβλέπον-
ται διαβουλεύσεις µεταξύ των συµβαλλοµένων µερών για τα
πρότυπα ασφάλειας, επί παραδείγµατι τις επιθεωρήσεις πίστας.
Ωστόσο για την παράγραφο 3 απαιτούνται περαιτέρω διευκρινί-
σεις όσον αφορά στις διαδικασίες ελέγχου που πρόκειται να τη-
ρήσουν τα δύο µέρη. 

Στην παράγραφο 8 εξασφαλίζονται τα δικαιώµατα της κυβέρ-
νησης της Μογγολίας ως προς την υιοθέτηση και τήρηση προ-
τύπων ασφαλείας, σε περίπτωση διορισµού από ελληνικής
πλευράς αεροµεταφορέα προέλευσης χώρας µέλους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, του οποίου ο ουσιαστικός ρυθµιστικός έλεγχος
ασκείται και διατηρείται από άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Θα πρέπει να διευκρινιστεί το αν ισχύει αντίστοιχα και το
αντίστροφο. Δηλαδή ποια είναι τα αντίστοιχα δικαιώµατα της Ελ-
λάδας σε περίπτωση διορισµού από µογγολικής πλευράς άλλου
αεροµεταφορέα του οποίου ο ουσιαστικός έλεγχος ασκείται από
άλλο κράτος; Διασφαλίζονται αυτά τα δικαιώµατα και µε ποιον
τρόπο; 

Άρθρο 9. Σε αυτό το άρθρο ορίζονται τα ζητήµατα τα οποία
σχετίζονται µε τη διασφάλιση της γνησιότητας των ταξιδιωτικών
εγγράφων. Παράλληλα αυτό το άρθρο προβλέπει και την ανταλ-
λαγή πληροφοριών σχετικά µε τυχόν πλαστογραφηµένα ή παρα-
ποιηµένα ταξιδιωτικά έγγραφα. 

Όµως ρωτάµε ποιος θα διενεργεί αυτόν τον έλεγχο γνησιότη-
τας και κάτω από ποιες προϋποθέσεις. 

Άρθρο 12. Στο παρόν άρθρο αναφέρεται ότι οι διορισθείσες

αεροπορικές εταιρείες θα έχουν δίκαιη και ισότιµη µεταχείριση,
ώστε να µπορούν να απολαµβάνουν ίσες ευκαιρίες για την εκτέ-
λεση των δροµολογίων. Ωστόσο, ποιες εταιρείες θα διοριστούν
από τα συµβαλλόµενα µέρη και µε ποια κριτήρια επιλογής; Αµε-
ρόληπτα ή όχι; Από ποιον φορέα ελέγχου;

Τέλος, άρθρο 15, µεταφορά κερδών. Στο παρόν άρθρο προ-
βλέπεται ότι τα συµβαλλόµενα µέρη έχουν το δικαίωµα ελεύθε-
ρης µεταβίβασης του πλεονάσµατος µεταξύ εισπράξεων και
δαπανών των αεροπορικών εταιρειών στην επικράτεια του άλλου
συµβαλλόµενου µέρους, σε σχέση µε τη µεταφορά επιβατών, τα-
χυδροµείου και φορτίου. Όπως είναι ευνόητο, κρίνεται σηµαντικό
να διασφαλιστεί η νόµιµη µεταφορά των πραγµατικών κερδών
στη χώρα κάθε µέρους, µε σκοπό να µην αποτελέσει το αντίθετο,
αφορµή και τρόπο νοµιµοποίησης εσόδων από παράνοµες ή νε-
φελώδεις δραστηριότητες. 

Στο άρθρο 20 προβλέπεται η δυνατότητα παροχής στατιστι-
κών στοιχείων αναφορικά µε την αεροπορική κίνηση και τη συ-
νεργασία των δύο συµβαλλόµενων µερών, µε σκοπό τη
διευκόλυνση της ανταλλαγής τους. Ωστόσο, είναι ευνόητο ότι θα
πρέπει πρώτα να διασφαλιστεί ότι δεν θα διαρρεύσει καµµία
ευαίσθητη πληροφορία η οποία να σχετίζεται µε εθνικά συµφέ-
ροντα της πατρίδας µας. 

Κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, είδαµε ότι παρ’ ότι η πα-
ρούσα σύµβαση αφορά σε κάτι φαινοµενικά αθώο και ακίνδυνο,
λόγω των ασαφειών τις οποίες αυτή περιέχει, υφίσταται κίνδυνος
παρερµηνειών είτε ακόµα και κίνδυνος διαρροής ακόµη και ευαί-
σθητων εθνικών πληροφοριών. Απαιτείται σύνεση και προσοχή,
ούτως ώστε µια εµπορική συνεργασία όπως αυτή να µη µετατρα-
πεί σε αµφιλεγόµενη σύµβαση µε σκοτεινά και αδιευκρίνιστα ση-
µεία, τα οποία δεν µας απαντήθηκαν.

Και λόγω αυτού, κύριε Υπουργέ, η Ελληνική Λύση θα είναι στο
«παρών».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Τώρα από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας τον λόγο έχει ο
ειδικός αγορητής κ. Κατσώτης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητούµε την «Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρε-

σιών µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης της Μογγολίας», όπως υπογράφτηκε στην Αθήνα,
στις 23 Αυγούστου 2023.

Ξεκαθαρίζουµε το εξής ζήτηµα από την αρχή. Το ΚΚΕ δεν είναι
αντίθετο µε τις διακρατικές συµφωνίες. Σε κάθε σύµβαση ή δια-
κρατική συµφωνία τοποθετούµαστε µε το εξής κριτήριο, αν µε
τις ρυθµίσεις που προβλέπονται ικανοποιούνται λαϊκές εργατικές
ανάγκες ή αν ικανοποιούνται οι στρατηγικές του κεφαλαίου, ιδι-
αίτερα αυτές που ψάχνουν νέους δρόµους κερδοφορίας. 

Οι συµφωνίες όµως που κάνει το αστικό κράτος µε τις αστικές
κυβερνήσεις δεν αφορούν τους λαούς και τις ανάγκες τους, γί-
νονται για να υπηρετήσουν τις ανάγκες των αστικών τάξεων των
συµβαλλόµενων χωρών για διεύρυνση του πεδίου δράσης τους
σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας, προωθώντας τα επιχειρη-
µατικά και γεωστρατηγικά συµφέροντά τους. Αποτελούν µέρος
των οξυµένων ανταγωνισµών των ιµπεριαλιστικών κέντρων που
οδηγεί σε συγκρούσεις, σε πολέµους.

Με αυτή την αφορµή, θα ήθελα να καταγγείλω βέβαια και τον
απόπλου της φρεγάτας «ΎΔΡΑ» για την Ερυθρά Θάλασσα, όπου
η εµπλοκή της χώρας µας εγκυµονεί σοβαρούς κινδύνους για τη
χώρα µας. 

Αυτές οι συµφωνίες αφορούν επιχειρηµατικούς οµίλους που
δραστηριοποιούνται στον τοµέα των αεροµεταφορών, του του-
ρισµού και αλλού. Η ενιαία στρατηγική της καπιταλιστικής ανά-
πτυξης που είναι κοινή και για τα άλλα αστικά κόµµατα εξηγεί και
το γιατί συµπίπτουν η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ, η
Νέα Αριστερά και άλλοι και σε αυτές τις συµφωνίες, γιατί τις
υπερψηφίζουν και τις υποστηρίζουν. 

Με αυτή και όλες τις προηγούµενες ανάλογες συµφωνίες, το
ελληνικό κράτος όχι µόνο αναλαµβάνει την προετοιµασία και το
άνοιγµα των επιχειρηµατικών πεδίων στις µεταφορές, τον τουρι-
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σµό, το εµπόριο, αλλά µεριµνά και εγγυάται και την κερδοφόρα
επιχειρηµατική δραστηριότητα των ελληνικών επιχειρηµατικών
οµίλων στο εξωτερικό τόσο των αεροπορικών όσο και των υπο-
λοίπων. 

Το κράτος µεριµνά επίσης για τις πάσης φύσεως φοροαπαλ-
λαγές άµεσων και έµµεσων φόρων, όπως παραδείγµατος χάριν
τον ΦΠΑ, τον οποίο όµως το πληρώνουν κανονικά τα λαϊκά στρώ-
µατα. Μάλιστα στην ειδική έκθεση αναγράφεται ότι η ανωτέρω
απώλεια εσόδων θα αναπληρώνεται από άλλες πηγές εσόδων
του κρατικού προϋπολογισµού. 

Ποια είναι η βασική και η κύρια πηγή των εσόδων του προϋπο-
λογισµού; Προφανώς το πορτοφόλι των λαϊκών οικογενειών, η
φοροαφαίµαξη για να απαλλάσσονται οι µεγάλοι επιχειρηµατικοί
όµιλοι, οι οποίοι, όπως είναι γνωστό, συµµετέχουν µόνο µε 5%
στα φορολογικά έσοδα και µε 95% οι εργαζόµενοι, οι συνταξι-
ούχοι, οι αυτοαπασχολούµενοι, η φτωχή αγροτιά. 

Με αφορµή τη συµφωνία, σηµειώνουµε τα εξής. Εδώ και χρό-
νια δεν υφίσταται εθνικός αεροµεταφορέας, αλλά µόνο ιδιωτικές
αεροπορικές εταιρείες οι οποίες επιδοτούνται συχνά πυκνά και
µε αρκετά εκατοµµύρια ευρώ από το ελληνικό κράτος. Τα συµ-
φέροντα, λοιπόν, αυτών των εταιρειών εξυπηρετούνται από τέ-
τοιες συµφωνίες. 

Εκτός από το ότι δεν υφίσταται εθνικός αεροµεταφορέας, δεν
υπάρχουν παρά ελάχιστα κρατικά αεροδρόµια. Τα περισσότερα
αεροδρόµια είναι ιδιωτικά, όπως οι δρόµοι, ο σιδηρόδροµος, τα
λιµάνια. Τα πάντα έχουν ιδιωτικοποιηθεί µε ό,τι αυτό σηµαίνει για
την εξυπηρέτηση του ελληνικού λαού, για την τσέπη του και
πάνω απ’ όλα για την ασφάλειά του. 

Το έγκληµα στα Τέµπη αποκαλύπτει ότι η πολιτική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, η πολιτική της απελευθέρωσης και των µεταφο-
ρών, η πολιτική τού κόστους-οφέλους έχει τραγικές συνέπειες,
οδηγεί σε όλο και µεγαλύτερα εγκλήµατα σε βάρος της ζωής του
λαού. 

Αύριο συµπληρώνεται ένας χρόνος από το έγκληµα των Τεµ-
πών, ένας χρόνος προσπάθεια συγκάλυψης από το αστικό κρά-
τος και την Κυβέρνηση, όπως αποδείχθηκε για την άρον άρον
λήξη της εξεταστικής επιτροπής, χωρίς την εξέταση βασικών
µαρτύρων. Ταυτόχρονα όµως είναι και ένας χρόνος πολύµορφων
εκδηλώσεων, κινητοποιήσεων για την απόδοση των ευθυνών σε
όσους τις έχουν. 

Οι εργαζόµενοι, ο λαός δεν συµβιβάζεται µε τη συγκάλυψη.
Το βροντοφώναξε πέρσι στις µεγαλειώδεις κινητοποιήσεις µε
πάνω από δυόµισι εκατοµµύρια κόσµου που διαδήλωνε για αρ-
κετές ηµέρες σε όλη την Ελλάδα. Το έγκληµα αυτό δεν θα ξεχα-
στεί. Όλων των νεκρών θα γίνουµε η φωνή.

Αυτό το σύνθηµα θα επαναλάβουν και αύριο στη µεγάλη πα-
νεργατική απεργία, που χιλιάδες εργαζόµενοι απεργούν και διεκ-
δικούν υπογραφή συλλογικών συµβάσεων εργασίας, µε
αυξήσεις στους µισθούς, µέτρα για την ακρίβεια, για να µη συγ-
καλυφθεί το έγκληµα στα Τέµπη όπου πριν από έναν χρόνο κό-
πηκε το νήµα για τους πενήντα επτά επιβάτες της µοιραίας
αµαξοστοιχίας. 

Οι εργαζόµενοι παντού -στον σιδηρόδροµο, στα αεροδρόµια,
στα λιµάνια, στα πλοία, οι υγειονοµικοί, στο εµπόριο, στον του-
ρισµό, στη βιοµηχανία- αλλά και οι αγρότες, οι φοιτητές οργα-
νώνονται, δηλώνουν τη συµµετοχή τους στην απεργία 28
Φλεβάρη ενάντια στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας και των προηγουµένων που
ευθύνονται για τους χαµηλούς µισθούς, τη φτώχεια, την ανέχεια,
την πολιτική απελευθέρωσης που οδηγεί στα εγκλήµατα όπως
των Τεµπών, την πολιτική κόστους-οφέλους που πνίγει, που καίει,
που σκοτώνει το λαό, γιατί η ασφάλεια, όπως αποδεικνύεται, κο-
στίζει για το αστικό κράτος, µειώνει τα κέρδη, γι’ αυτό και δεν
παίρνονται τα µέτρα. Γι’ αυτό ή τα κέρδη τους ή οι ζωές µας.
Αυτό το δίληµµα µπαίνει µπροστά στον κάθε εργαζόµενο σε όλο
τον λαό και η απάντηση είναι καθαρή: Οι ζωές µας.

Ως ΚΚΕ στηρίζουµε τα αιτήµατα της απεργίας και καλούµε και
απ’ αυτό το Βήµα σε καθολική συµµετοχή στην αυριανή απεργία
και στις συγκεντρώσεις σε όλη την Ελλάδα, στην Αθήνα, στα
Προπύλαια στις 10.30’ το πρωί. 

Τέλος, επειδή και αυτή η συµφωνία αφορά τα κέρδη και δεν

έχει να κάνει µε την αναγκαιότητα ανάπτυξης φιλικών σχέσεων
και επικοινωνίας λαών µεταξύ τους, το ΚΚΕ ψηφίζει κατά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό Λύκειο Περιστερίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από την Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα της Νίκης κ. Δελβερούδης. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Να µιλήσω εγώ, κύριε Πρόεδρε, ως
Κοινοβουλευτικός ή να αντικαταστήσω τον κ. Δελβερούδη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ναι, να ολοκληρώ-
σουν οι αγορητές και αµέσως µετά θα µιλήσετε.

Τον λόγο έχει ο κ. Πάνας από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα άλλη µια «Κύρωση της
Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μογγο-
λίας». 

Πριν περάσουµε, όµως, στη συζήτηση για την ψήφιση της εν
λόγω κύρωσης, δεν είναι δυνατόν να µην αναφερθούµε σε µια
σειρά ουσιαστικών θεµάτων που αυτή τη στιγµή απασχολούν την
ελληνική κοινωνία. Είναι δυνατόν να αυστηροποιούµε τον νέο
Ποινικό Κώδικα, ενώ παράλληλα απαξιώνουµε οποιαδήποτε θε-
σµική διαδικασία απόδοσης ευθυνών για το µεγαλύτερο έγκληµα
µε πενήντα επτά νεκρούς και να γινόµαστε υπερασπιστές µιας
απροκάλυπτης προσπάθειας απόκρυψης και συγκάλυψης ευθυ-
νών; 

Είναι δυνατόν να ξύνουµε τον πάτο του βαρελιού για τον πρω-
τογενή τοµέα της χώρας και να µη µιλάει κανείς από την Κυβέρ-
νηση για το πού διατίθεται το υπόλοιπο περιεχόµενο του
βαρελιού; Πάντως, όχι στην κοινωνία. 

Η Κυβέρνηση διατείνεται επίσης για τη στήριξη των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων, οι οποίες δυστυχώς, προσπαθούν να επι-
βιώσουν σε συνθήκες στρεβλωµένου ανταγωνισµού, ενώ το
Ταµείο Ανάκαµψης πλέον πηγαίνει σε ανελαστικές εφαρµογές,
σε επιχειρηµατικούς κύκλους και η πολιτική της είναι αδιάλειπτη
προς αυτούς. 

Συζητάµε πέρα των δύο χρόνων για την ακρίβεια, τον πληθω-
ρισµό και την αισχροκέρδεια. Και η Κυβέρνηση επιµένει να τονί-
ζει ότι είναι εισαγόµενο προϊόν και δεν ευθύνεται για τίποτα, ενώ
η απραξία και η αδιαφορία ξεπερνάει κάθε προηγούµενο, περι-
µένοντας την αγορά να αυτορυθµιστεί µόνη της. 

Συζητάµε και προσπαθούµε να ενισχύσουµε τη βαριά βιοµη-
χανία της χώρας, να βελτιώσουµε την ποσότητα και την ποιότητα
των τουριστικών ροών στη βόρεια Ελλάδα και ειδικότερα στη
Χαλκιδική, ξεκινώντας την κατασκευή του Flyover στην περιφε-
ρειακή οδό στη Θεσσαλονίκη, χωρίς καµµία ουσιαστική διαβού-
λευση και κανένα στοχευµένο σχεδιασµό, ενώ τώρα
προσπαθούµε την ύστατη στιγµή και προσπαθεί η Κυβέρνηση να
διορθώσει σε όποιο επίπεδο µπορεί τη συγκεκριµένη παρέµ-
βαση. 

Πηγαίνοντας τώρα στην κύρωση της συµφωνίας των αεροπο-
ρικών υπηρεσιών µεταξύ της Μογγολίας, έχει ως σκοπό να ενι-
σχύσει τη συνολική αεροπορική σχέση των δύο χωρών, µέσω της
αναβάθµισης της αεροπορικής συνεργασίας. Η κύρωση της συµ-
φωνίας στοχεύει στη θέσπιση και τη λειτουργία προγραµµατι-
σµένων αεροπορικών υπηρεσιών µεταξύ των αντίστοιχων
επικρατειών των συµβαλλοµένων µερών και πέραν αυτών. 

Η υπό κύρωση συµφωνία αφορά φορείς και εταιρείες που
δραστηριοποιούνται στον τοµέα των αεροπορικών µετακινήσεων
και αεροµεταφορών και τους εργαζόµενους σε αυτές, στις αρχές
Πολιτικής Αεροπορίας των δύο χωρών, πρόσωπα δηλαδή που
δραστηριοποιούνται στο χώρο του εµπορίου, του τουρισµού, των
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επενδύσεων, καταναλωτές και γενικότερα τους πληθυσµούς των
δύο κρατών. 

Στους βραχυπρόθεσµους στόχους αναφέρεται η διάνοιξη άµε-
σων νέων οδών αεροπορικής επικοινωνίας µε τη Μογγολία, µε
σκοπό τη συνεργασία των δύο χωρών και την ενίσχυση του του-
ρισµού. Στους µακροπρόθεσµους στόχους εξασφαλίζεται ένα
σύγχρονο και συµβατό µε το Ενωσιακό Δίκαιο διµερές θεσµικό
πλαίσιο αεροµεταφορών κι έχει ως κύριο στόχο την ανάπτυξη
των διµερών σχέσεων στον αεροπορικό τοµέα. 

Όµως, µερικές σηµαντικές πληροφορίες και συµπεράσµατα
βέβαια που προκύπτουν είναι τα εξής: Πρώτον, η Μογγολία έχει
εκτεταµένα κοιτάσµατα σπάνιων γαιών και χαλκού, τα οποία είναι
ζωτικής σηµασίας για εφαρµογές υψηλής τεχνολογίας. Το οικο-
νοµικό της σύστηµα ήταν δοµηµένο µε τέτοιο τρόπο που µετά
τη διάσπαση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης δυσκολεύτηκε να
εφαρµόσει τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις για ένα πιο προοδευ-
τικό σύστηµα. Μέχρι και σήµερα, η Κίνα είναι ο µεγαλύτερος εµ-
πορικός εταίρος της Μογγολίας και λαµβάνει περίπου το 85%
των εξαγωγών της. 

Όσον αφορά τη χώρα µας, σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση του
Γραφείου Οικονοµικών και Εµπορικών Υποθέσεων του Πεκίνου
µε αρµοδιότητα για τη Μογγολία, η αξία των εξαγωγών των ελ-
ληνικών προϊόντων στη Μογγολία το 2021 παρουσίασε σηµαν-
τική κάµψη 66,7%, ενώ αντίθετα η αξία των ελληνικών εισαγωγών
µογγολικών προϊόντων αυξήθηκε κατά 142%. 

Επίσης οι ελληνικές εισαγωγές µογγολικών προϊόντων χαρα-
κτηρίζονται από διακυµάνσεις, όσον αφορά τη σύνθεσή τους,
καθώς µόλις µία εκ των τεσσάρων κατηγοριών προϊόντων εµφα-
νίζει χρονική διάρκεια πέραν των δύο ετών, ενώ οι υπόλοιπες
τρεις εµφανίζονται για πρώτη φορά στον πίνακα των ελληνικών
εισαγωγών. 

Όµως, παρ’ όλο που δεν διαφαίνεται κάποια και να προκύπτει
κάποιο δυνητικό, ιδιαίτερα σηµαντικό οικονοµικό επενδυτικό εν-
διαφέρον που θα αλλάξει ραγδαία τις διµερείς οικονοµικές µας
σχέσεις, η πάγια θέση µας για κύρωση τέτοιων συµφωνιών, που
έστω και λίγο µπορούν να διαµορφώσουν συνθήκες συνεργασίας
µεταξύ των δύο χωρών, µας δίνει τη δυνατότητα να ψηφίσουµε
θετικά τη συγκεκριµένη κύρωση. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Λο-

βέρδος και ολοκληρώνουµε τους εισηγητές. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Αφού έχει δηλώσει την ψήφο του.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Είθισται στο τέλος

να µιλάει ο εισηγητής. Αν θέλετε, µπορείτε και οι υπόλοιποι.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχω επιφύλαξη

γι’ αυτά που άκουσα, γι’ αυτό. 
Καληµέρα σας, καληµέρα και στα παιδιά που ήρθαν από το

Περιστέρι, την εκλογική µου περιφέρεια. Καλώς ήρθατε. 
Λοιπόν, σήµερα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο, για το οποίο δεν

έπρεπε καν να γίνει συζήτηση. Είναι αυτονόητη η υπερψήφιση
της κύρωσης µιας αεροπορικής σύµβασης µεταξύ δύο χωρών
που έγινε µέσα στο πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου. Δεν έχει να
κάνει το παρόν νοµοσχέδιο µε τίποτα απ’ όλα τα θέµατα που έθε-
σαν προηγουµένως οι εισηγητές. 

Άκουσα µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον αυτό που ειπώθηκε για
την τραγωδία των Τεµπών που µας έχει συγκλονίσει όλους και
είµαστε συντετριµµένοι. Σας βεβαιώ, κύριε Δηµητροκάλλη, όλοι
µας δεν κοιµόµαστε τα βράδια εξαιτίας αυτού του τραγικού δυ-
στυχήµατος. Εγώ χθες ήµουν πάρα πολύ συγκινηµένος, όταν
άκουσα τη δήλωση αυτής της µάνας που το παιδί της, φοιτητής,
είναι ένα χρόνο στην εντατική και είναι σε κώµα. Είναι τραγικό
και όλους µας συνεπαίρνει. Και είµαι βέβαιος ότι η δικαιοσύνη
θα κάνει το καθήκον της και οι ευθύνες, όπου κι αν υπάρχουν,
θα αποδοθούν. 

Το ίδιο θεωρώ ότι πρέπει να γίνει και σε ό,τι αφορά το να εξα-
σφαλίζουµε όσο καλύτερα µπορούµε την ασφάλεια όλων των µε-
ταφορών και των αεροπορικών και φυσικά των οδικών µεταφορών,
όπου γίνονται και τα περισσότερα δυστυχήµατα, όπως ξέρετε. Οι
οδικές µεταφορές έχουν τα περισσότερα δυστυχήµατα απ’ όλα

τα άλλα. Όµως, το θέµα της ασφάλειας των αεροπορικών µετα-
φορών δεν είναι θέµα του παρόντος νοµοσχεδίου. 

Άκουσα και άλλα πράγµατα πολύ ενδιαφέροντα κι από την Εκ-
πρόσωπο της Ελληνικής Λύσης και από τον αγαπητό φίλο κ. Κα-
τσώτη από το ΚΚΕ. Διαφωνώ πάντα µε το ΚΚΕ, αλλά πάντα
σέβοµαι την άποψή του, γιατί έχει µια σταθερή άποψη κι έχει
έναν πολιτικό λόγο. 

Όµως απορώ πώς, κύριε Κατσώτη κι εσείς και ο κ. Δελής χθες
στην επιτροπή ανακαλύψατε επιχειρηµατικούς οµίλους, συµφέ-
ροντα άλλα. Σας βεβαιώ ότι δεν εξυπηρετείται κανείς από αυτό
το νοµοσχέδιο, κανένας επιχειρηµατικός όµιλος, ούτε φυσικά οι
ελληνικές αεροπορικές εταιρείες. Στην Ελλάδα έχουµε δύο αε-
ροπορικές εταιρείες, οι οποίες δεν πετούν ούτε προς το Πεκίνο,
θα πάνε στο Ουλάν Μπατόρ της Μογγολίας; Δεν υπάρχει θέµα
σχέσης τέτοιας. Να τα πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους για
να καταλάβουµε για τι πράγµα µιλάµε σήµερα. 

Η Μογγολία υπήρξε πριν από πάρα πολλά χρόνια, πριν από
επτακόσια πενήντα χρόνια µια πολύ µεγάλη δύναµη, η µεγαλύ-
τερη κατακτητική δύναµη που έχει δει ποτέ ο πλανήτης αυτός,
επί Τζένγκις Χαν. Έφτασε να καταλάβει τον µισό περίπου κόσµο.
Κι όπως σας είπα, από έρευνα που έχει δηµοσιοποιηθεί, ένας
στους διακόσιους ανθρώπους επί της γης έχει DNA που προέρ-
χεται από τον Τζένγκις Χαν. 

Υπήρξε, λοιπόν, µια πολύ µεγάλη δύναµη που κατακυρίευσε
τον κόσµο και αν δεν είχε πεθάνει ο Τζένγκις Χαν, εκεί στα µέσα
του 13ου αιώνα, θα ήταν εντελώς διαφορετική και η ιστορία της
ανθρωπότητας, γιατί θα είχαµε φτάσει και στην Ευρώπη. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ποιος έκανε αυτή την έρευνα;
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η έρευνα είναι

διεθνής. Γενετική έρευνα είναι. Τώρα αυτή η Μογγολία του 13ου

αιώνα που κατέλαβε και την Κίνα, ο Κουµπλάι Χαν που πήγε ο
Μάρκο Πόλο ήταν ο εγγονός του Τζένγκις Χαν. Ήταν Μογγόλος.
Και αυτοί οι Μογγόλοι πήγαν στην Ινδία, γιατί οι τελευταίοι αυ-
τοκράτορες της Ινδίας ήταν Μογγόλοι. Το Ταζ Μαχάλ είναι από
Μογγόλους. 

Αυτή η Μογγολία δεν υπάρχει πια. Αυτό που είναι σήµερα,
είναι ένα περίκλειστο κρατίδιο -µεγάλο σε έκταση, αλλά περίκλει-
στο- ανάµεσα στη Ρωσία και την Κίνα. Η σηµερινή Μογγολία ήταν
η πρώην Σοβιετική Δηµοκρατία της Μογγολίας, η οποία έχει τε-
ράστιες σχέσεις -εκ των πραγµάτων, δεν µπορεί να επιβιώσει δια-
φορετικά- κυρίως µε την Κίνα και δευτερευόντως µε τη Ρωσία,
µια πολύ φτωχή χώρα µε τριάµισι εκατοµµύρια κατοίκους, όπως
σωστά ειπώθηκε, µε πολύ χαµηλό, ένα από τα χαµηλότερα κατά
κεφαλήν εισοδήµατα στον κόσµο και µε ελάχιστα προϊόντα που
παράγει και εξάγει. 

Αυτή η Μογγολία θέλησε να κάνει µια σύµβαση στην ανάπτυξη
των διπλωµατικών σχέσεων που δεν έχουµε απευθείας µε τη
Μογγολία, δεν έχουµε πρεσβεία της εδώ, ούτε έχουµε εµείς στο
Ουλάν Μπατόρ. Αυτή η Μογγολία θέλησε να κάνει µια αεροπο-
ρική σύνδεση µε την Ελλάδα, µια σύµβαση που είναι µέσα στο
πλαίσιο της επέκτασης της Μογγολίας -επειδή ακριβώς ασφυκτιά
µεταξύ Ρωσίας και Κίνας- και προς την Ευρώπη. Έκανε µια πα-
ρόµοια σύµβαση ακόµη και µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Θέλει να
ανοιχτεί στον κόσµο. Είναι µια πάρα πολύ λογική συµπεριφορά
εκ µέρους της Μογγολίας και µια πολύ καλή απάντηση εκ µέρους
της Ελλάδος, γιατί η Ελλάδα µέσω αυτού του τρόπου αποκτά µια
διασύνδεση µε τη Μογγολία που δεν την είχε µέχρι τώρα, ενώ
αντιθέτως -γιατί δεν το είπε κανείς αυτό- οι µογγολικές αερο-
γραµµές έχουν υπογράψει συµφωνία µε τις τουρκικές αερο-
γραµµές. Τα µόνα µέρη στα οποία πετάνε οι Μογγόλοι προς τη
δύση είναι στη Φρανκφούρτη -που είναι το µεγαλύτερο αεροδρό-
µιο της Ευρώπης- και στην Κωνσταντινούπολη. Δεν υπάρχουν
άλλα µέρη στα οποία πετούν οι Μογγόλοι. Σ’ αυτά τα δύο µόνο
πετούν οι µογγολικές αερογραµµές.

Εµείς ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης θέλουµε να ανοι-
χτούµε και σε αυτή τη χώρα. Δεν πρόκειται να αλλάξει τίποτα
δραµατικά, ούτε θα αυξηθεί κατακόρυφα το εµπόριο µε τη Μογ-
γολία, ούτε θα πηγαίνουµε ταξιδάκι αναψυχής που άκουσα χθες
–νοµίζω- τον κ. Βρεττό να λέει ότι θα πηγαίνουµε ταξιδάκι ανα-
ψυχής µε έξοδα του ελληνικού δηµοσίου ή δεν ξέρω ποιανού στο
Ουλάν Μπατόρ. Δεν νοµίζω. Εγώ, να σας πω την αλήθεια, θα
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προτιµούσα να πάω στο Πουκέτ παρά στο Ουλάν Μπατόρ. Τώρα,
αν θέλετε να πάτε στο Ουλάν Μπατόρ, δεν έχω καµµία αντίρ-
ρηση, αλλά πάντως δεν είναι αυτό ο νόµος τον οποίον κυρώ-
νουµε σήµερα. 

Με αυτές τις συνθήκες –επαναλαµβάνω- είναι µια καθαρά νο-
µική σύµβαση µε διπλωµατικό περιεχόµενο περισσότερο παρά
αεροπορικό, εµπορικό, τουριστικό, η οποία είναι προς τη σωστή
κατεύθυνση, κατά τη γνώµη µου. Με αυτή τη λογική το έκανε η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας πέρυσι στις 23 Αυγούστου
2023 και µε αυτή τη λογική η Νέα Δηµοκρατία το υπερψηφίζει,
όπως ευτυχώς, απ’ ό,τι ακούω, και η πλειοψηφία των κοινοβου-
λευτικών κοµµάτων. 

Να είστε καλά. Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ο κ. Βρεττός από τη Νίκη έχει τον λόγο για πέντε λεπτά, γιατί
δεν υπήρξε εισηγητής από εκεί. Μετά έχουν ζητήσει τον λόγο
κάποιοι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούγοντας τον εισηγητή της Νέας Δηµοκρατίας να κάνει

µνεία για τα Τέµπη, µιας και αύριο είναι η θλιβερή µέρα της επε-
τείου του εγκλήµατος, δεν ξέρω αν η συγκίνηση περιγράφεται ή
και εκφράζεται µε έργα και πράξεις, γιατί είπε για τη δικαιοσύνη
ότι θα κάνει το καθήκον της. Ελπίζουµε από εδώ και πέρα να αν-
ταποκριθεί στο καθήκον της, γιατί µέχρι τώρα υπάρχουν τόσες
καθυστερήσεις και καταγγελίες από τον πρόεδρο τον µεταβατικό
του ΟΣΕ που έχει διορίσει η Κυβέρνηση, που είπε στην επιτροπή
-και είναι καταγεγραµµένο στα Πρακτικά- ο κ. Τερεζάκης ότι «οι
ανακριτικές αρχές δεν έσπευσαν να κάνουν το καθήκον τους,
οπότε εγώ σαν πρόεδρος του ΟΣΕ, καλώς οι υπηρεσίες µου κά-
νανε και διέγραψαν τα αρχεία των καταγραφικών». 

Εποµένως, έχουµε τον κ. Τερεζάκη, που είναι εκλεκτός της Κυ-
βέρνησης και τον κρατάει και τον στηρίζει -ενώ ψεύδεται συστη-
µατικά- και καµία ανακριτική αρχή δεν έχει αναλάβει
πρωτοβουλία να δει γιατί ο κ. Τερεζάκης ψευδώς είπε -αν είναι
αληθή- ότι έφταιγαν οι ανακριτικές αρχές. Τότε φαίνεται ότι οι
ανακριτικές και οι δικαστικές αρχές δεν κάνουν το καθήκον τους. 

Είπε, όµως, και το άλλο ψέµα -που είναι πιο τροµερό και πιο
σοβαρό- ότι καλώς διεγράφησαν τα αρχεία τα καταγραφικά σε
δεκαπέντε µέρες, ενώ η οδηγία του 2011 της Αρχής Προστασίας
Δεδοµένων έλεγε ότι για έναν απλό τραυµατισµό ή µια κλοπή σε
τρίτο, δηλαδή σε κάποιον επιβάτη, πρέπει να κρατούνται τα στοι-
χεία τρεις µήνες. Και όχι µόνον αυτό, αλλά αν υπάρχει κάτι τόσο
σοβαρό, όπως η Βουλή µας χαρακτήρισε έγκληµα το έγκληµα
των Τεµπών, θα έπρεπε άµεσα να προσφέρει τα καταγραφικά
στις υπηρεσίες τις ανακριτικές και δεν υπάρχει καµµία αντίδραση
ούτε από δικαστικές ούτε από ανακριτικές αρχές. 

Μπορεί να επικαλείται ο εισηγητής της Κυβέρνησης ότι ελπίζει
-χωρίς να το πιστεύει βέβαια- να κάνουν οι δικαστικές αρχές το
καθήκον τους, όµως η Νέα Δηµοκρατία στο θέµα των Τεµπών όχι
απλώς δεν έκανε το καθήκον της, αλλά συστηµατικά συγκάλυψε
κάθε ίχνος και κάλυψε και τους συνεργάτες της. Τον κ. Τερεζάκη
τον κρατάει ακόµα. 

Έρχεται, λοιπόν, ο Υπουργός Μεταφορών κ. Σταϊκούρας που
τον κρατάει να µας φέρει ένα νοµοσχέδιο. Γιατί; Πάλι ο εισηγη-
τής είπε. Δηλαδή, είναι τροµερά αυτά που ακούγονται και αν µας
ακούν οι πολίτες ότι δεν έχουµε καµµία εµπορική σχέση, δεν
πρόκειται κανείς µας να ταξιδέψει από εκεί και «δε βαριέσαι, ας
το κάνουµε». Τι είναι η Βουλή δηλαδή; Ένα παιχνίδι που δεν έχει
τι να κάνει για να καλύπτει τις γραφειοκρατικές της ώρες και ερ-
χόµαστε και υπογράφουµε συµφωνίες; Και καλά να υπογρά-
φουµε, γιατί κάθε Υπουργός θέλει να υπάρχει το όνοµά του µε
µια διακρατική συµφωνία, αλλά εδώ έχουµε την έκθεση από το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και ενώ το κατέθεσα και χθες,
δεν είδα εγώ τον εισηγητή ή την κυρία Υπουργό να πάρει θέση
σ’ αυτό. 

Τι λέει η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους κατά
το άρθρο 75 παράγραφος 1 του Συντάγµατος; Αλλά ας µην
έχουµε και απαίτηση η Κυβέρνηση να κοιτάει τι λέει το Σύνταγµα.

Το έχει κουρελιάσει συστηµατικά σε όλα τα νοµοσχέδια. Εποµέ-
νως –λέει- επί του κρατικού προϋπολογισµού, ένα, απώλεια εσό-
δων. Ναι, οι δικές σας υπηρεσίες, αυτές που κάνουν το καθήκον
τους το λένε και εσείς αδιαφορείτε. 

Υπάρχει βέβαια µια παράγραφος, η δεύτερη, που λέει «ενδε-
χόµενη αύξηση εσόδων σε περίπτωση επιβολής τελών χρήσης
στη διορισµένη αεροπορική εταιρεία της Μογγολίας για τη
χρήση των αερολιµένων». Μα, δεν υπάρχει µεταφορικό αντικεί-
µενο. Και έρχεται δεύτερη παράγραφος, ποια είναι τα κόστη επί
του προϋπολογισµού της Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας και λέει
για ενδεχόµενη δαπάνη από τη συµµετοχή εκπροσώπων της
χώρας µας σε διαβουλεύσεις και διαπραγµατεύσεις. Τι να δια-
βουλευτεί µε µια χώρα που έχει µόνο µία πόλη και όλοι οι άλλοι
είναι νοµάδες, µε µια χώρα που παράγει µόνο ηµίαιµα άλογα για
να στέλνει στους αγώνες, µε µια χώρα που έχει το 30% των εσό-
δων της από την Κίνα και το άλλο 30% από τη Ρωσία και το 10%
από την Ιαπωνία, µια χώρα που το 70% της παραγωγής της το
εξάγει σε ορυκτά και γαίες πολύτιµες τώρα που πιθανόν χρειάζε-
ται η Κίνα στην επανάσταση της ανάπτυξης της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και την αποθήκευση την ενεργειακή µέσω µπαταριών; Το
70% εποµένως των προϊόντων των ορυκτών το εξάγει στην Κίνα
και το υπόλοιπο 17% στην Ελβετία που είναι ο χρυσός. 

Εποµένως, το µόνο κόστος που δηµιουργεί αυτό το νοµοσχέ-
διο είναι το κόστος για τα στελέχη της ΥΠΑ, αυτά που η Κυβέρ-
νηση ιδιωτικοποίησε, να πηγαίνουν ταξίδια αναψυχής. 

Έχει και µια δεύτερη παράµετρο «φωτογραφία». Αυτός είναι
ο χαρακτηρισµός της «φωτογραφίας», ότι αν υπάρξει διαφορο-
ποίηση στην εφαρµογή της συµφωνίας, να µπορούν να πληρώ-
νονται τα δικηγορικά γραφεία. 

Δηλαδή τι λέµε τώρα; Δεν υπάρχει κανένα αντικείµενο, δεν
υπάρχει καµµία περίπτωση να πάµε, δεν υπάρχει καµµία περί-
πτωση να έρθουν, γιατί ποιοι να έρθουν; Οι πάµφτωχοι; Είναι στη
χειρότερη µοίρα των ανθρώπων από οικονοµική ανάπτυξη. Το
πραγµατικό ΑΕΠ µειώνεται συνεχώς, από το �19 στο �20, στο �21.
Το πραγµατικό ΑΕΠ, δηλαδή η ισοτιµία αγοραστικής δύναµης,
µειώνεται συνεχώς.

Εποµένως, ναι, βάσει του Λογιστηρίου του Κράτους οι µόνοι
που ωφελούνται είναι οι Υπουργοί που θα πάνε εκεί, θα κάνουν
ένα ταξίδι που αξίζει 12.000 ευρώ, τα στελέχη της ΥΠΑ που θα
πάνε να δούνε για ένα µεταφορικό έργο το οποίο δεν υφίσταται
και οι διαφορές που θα προκύψουν από µη υφιστάµενο µεταφο-
ρικό έργο.

Αν αυτό δεν είναι πρόκληση και προσβολή προς τους πολίτες
για το πώς το Υπουργείο Μεταφορών διαχειρίζεται τα ελληνικά
χρήµατα, τότε πέστε µου εσείς τι είναι. 

Όσο δε για την πιο προκλητική και ακόµα και από το οικονο-
µικό αντικείµενο συµπεριφορά του Υπουργείου, τη µέρα που
έχουµε την επέτειο του θλιβερού εγκλήµατος των Τεµπών, να
µας φέρνει µια ρύθµιση η οποία έχει να κάνει µόνο µε το να βλέ-
πουν οι Υπουργοί την υπογραφή τους και το όνοµά τους, τότε
πραγµατικά αυτό είναι µια προκλητική, προσβλητική συµπερι-
φορά απέναντι στους ανθρώπους, που ακόµα και αυτοί που δια-
σώθηκαν µόλις αναφέρθηκε ότι είναι σε κώµα.

Εσείς επιλέξετε να είστε µε τις συνεργασίες και τη διασπάθιση
του δηµοσίου χρήµατος. Εµείς επιλέγουµε να συµπαραστεκό-
µεθα και γι’ αυτό καταψηφίζουµε τέτοια νοµοσχέδια. Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο τώρα έχει
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ κ. Κατρί-
νης. Ακολουθεί ο κ. Ηλιόπουλος από τη Νέα Αριστερά. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση της σύµβασης της

Ελλάδας µε τη Μογγολία, η οποία περνάει µε ευρεία πλειοψηφία,
έχει το ενδιαφέρον από την άποψη ότι παρίσταται η Υφυπουργός
αρµόδια για τις µεταφορές. Επειδή ακούστηκε το θέµα για την
Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας θα είχε µεγαλύτερο ενδιαφέρον
να µας πείτε αν έχετε κάποια εξήγηση για αυτή την παλινωδία µε
τη διοίκηση της ΥΠΑ, η οποία τελεί υπό παραίτηση από το Σε-
πτέµβριο, υπογράφει όµως κανονικά χωρίς την καινούργια διοί-
κηση τον Δεκέµβριο. Τώρα διαβάζω ότι µεθαύριο θα πάει η
καινούργια διοίκηση. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, θα έχει ένα ενδιαφέρον να µας πείτε, επειδή ξεκι-
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νάει η τουριστική περίοδος, τι κάνετε µε τα υδατοδρόµια. Μόλις
τρία έχουν άδεια ίδρυσης και λειτουργίας, οκτώ έχουν άδεια
ίδρυσης, δεν έχουν άδεια λειτουργίας. Ξεκινά η τουριστική πε-
ρίοδος. Εσείς πανηγυρίζετε κατά τ’ άλλα, αλλά δυστυχώς όλα
µένουν πίσω. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως φαντάζεστε δεν πήρα τον
λόγο για να µιλήσω γι’ αυτό αλλά γιατί αύριο συµπληρώνεται
ένας χρόνος από το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών, στο οποίο
έχασαν τη ζωή τους πενήντα επτά άνθρωποι. Πενήντα επτά οι-
κογένειες, αλλά ταυτόχρονα η συντριπτική πλειοψηφία του ελ-
ληνικού λαού αναζητούν αλήθεια και δικαιοσύνη. Η Κυβέρνηση,
όπως σε όλες τις υποθέσεις για τις οποίες προκύπτουν ευθύνες
για την ίδια, τι κάνει; Υιοθετεί τη λογική της συγκάλυψης µε κυ-
νικό και απροκάλυπτο τρόπο. Το είδαµε µε το τραγικό δυστύ-
χηµα των Τεµπών και είµαι βέβαιος ότι θα το ξαναδούµε µε ό,τι
ανάλογο ανακύψει στο µέλλον. Με µια εξεταστική επιτροπή της
Βουλής που συστήθηκε όχι για να µάθουµε την αλήθεια αλλά για
να απλώσει ένα πέπλο συγκάλυψης των ευθυνών που υπάρχουν.
Όλοι είδαµε και οι πλέον ανυποψίαστοι, πώς λειτούργησε, µε τα
µέλη της κυβερνητικής πλειοψηφίας να αποδεικνύουν ότι είναι
ικανά για όλα ώστε να φέρουν εις πέρας τις εντολές που είχαν
πάρει. Εντολές συγκάλυψης µε κάθε µέσο και τρόπο των ευθυ-
νών συγκεκριµένων προσώπων που παραπέµπουν στην Κυβέρ-
νηση. Μια Κυβέρνηση που αποδεδειγµένα είχε ενηµερωθεί,
ήξερε για τα προβλήµατα ασφάλειας του σιδηροδροµικού δι-
κτύου. 

Δεν είναι τυχαίο ότι µέλος της Κυβέρνησης, ο κ. Γεωργιάδης,
στις 8 Μαρτίου είπε σε τηλεοπτική εκποµπή «Είσαι ο Υπουργός
Μεταφορών. Μπορείς να πας στη Βουλή και να πεις «ναι, έχουν
πρόβληµα ασφάλειας τα τρένα»; Αν το πεις αυτό δεν θα µπει κα-
νένας άνθρωπος αύριο στα τρένα». Δεν το λέµε εµείς αυτό. Το
είπε Υπουργός της Κυβέρνησης. Και το ύψος κυνισµού αυτής
της δήλωσης το υπερέβη µόνο η λειτουργία της ίδιας επιτροπής.
Μιας εξεταστικής που έκλεισε τις διαδικασίες και τις εργασίες
µε συνοπτικό τρόπο. Μιας εξεταστικής που άφησε στο απυρό-
βλητο όλους όσοι η εµπλοκή τους ενοχλούσε την Κυβέρνηση µε
πρώτον απ’ όλους τον τότε Υπουργό Μεταφορών, όµηρο του
Μαξίµου, που ανταλλάσσει τη σιωπή και τη στήριξη προς τον
Πρωθυπουργό µε την προστασία του. Την «HELLENIC TRAIN» µε
την οποία κανένας πλέον δεν ασχολείται. Και φτάσαµε στο ση-
µείο ο διευθύνων σύµβουλος της «HELLENIC TRAIN» να µην απο-
δέχεται καµµία ευθύνη της εταιρείας για το δυστύχηµα. Τον κ.
Τριαντόπουλο, τον κ. Αγοραστό που µπάζωσαν το σηµείο του δυ-
στυχήµατος. Με τον κ. Αγοραστό, να αρνείται µάλιστα να κατα-
θέσει στην εξεταστική. Αλλά θα µπορούσε να µας πει ποιος του
έδωσε την εντολή να µπαζώσει την περιοχή του δυστυχήµατος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πενήντα επτά ανθρώπινες
ψυχές ζητούν δικαίωση. Πενήντα επτά οικογένειες αλλά και όλη
η Ελλάδα ζητούν απαντήσεις. Ο Πρωθυπουργός από την πρώτη
στιγµή έδωσε την κατεύθυνση για να προκαταλάβει τη δικαιο-
σύνη. Προεξόφλησε ότι ήταν απλά ένα ανθρώπινο λάθος, ότι
δήθεν φταίνε οι δύο νεκροί µηχανοδηγοί, ότι φταίει ο σταθµάρ-
χης που αποδείχθηκε ανεπαρκής, αλλά δεν φταίνε ούτε αυτοί
που τον διόρισαν αλλά ούτε αυτοί που δεν τον αξιολόγησαν για
την επάρκεια του. Και βέβαια δεν µας επιτρέπεται να ασχολη-
θούµε µε ζητήµατα όπως η σύµβαση του 2022 µε την οποία η
Κυβέρνηση απάλλαξε την «HELLENIC TRAIN» από τις υποχρεώ-
σεις της για την ασφάλεια του δικτύου σιδηροδρόµων, η µη λει-
τουργία του συστήµατος τηλεδιοίκησης, η αλλοίωση για να µην
πω το θάψιµο στοιχείων για το δυστύχηµα µε το µπάζωµα. 

Υπάρχει κι ένα πόρισµα ενός ανεξάρτητου πραγµατογνώµονα
που ορίστηκε από τις οικογένειες των θυµάτων, που κάνει λόγο
για την ύπαρξη εκρηκτικών ουσιών, όπως προέκυψε από ανά-
λυση από το Γενικό Χηµείο του Κράτους σε προσωπικά αντικεί-
µενα ορισµένων θυµάτων. Ούτε αυτό όµως σας λέει τίποτα.
Όπως δεν σας λέει και δεν σας είπε τίποτα, η αξιοπρεπής πα-
ρουσία της προέδρου του συλλόγου συγγενών των θυµάτων των
Τεµπών στην επιτροπή αλλά και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
Γιατί; Γιατί στην κυβερνητική πλειοψηφία τα επιχειρήµατα σας
εξαντλούνται στο 41%. Κάτω από αυτές τις συνθήκες όσοι αρ-
νήθηκαν τη σύσταση προανακριτικής επιτροπής που αποτέλεσε

και αποτελεί πρόταση του ΠΑΣΟΚ οφείλουν να κάνουν σήµερα
την αυτοκριτική τους γιατί όλοι είδαµε πώς λειτούργησε και
ποιες σκοπιµότητες εξυπηρέτησε η εξεταστική επιτροπή. 

Ο κλονισµός αλλά και η παραβίαση των αρχών του κράτους
δικαίου στην Ελλάδα είναι πλέον δεδοµένα και δεν µπορεί κανέ-
νας ούτε να τα συγκαλύψει ούτε να τα αποκρύψει. Συνιστούν αν-
τικείµενο συζήτησης σε όλη την Ευρώπη. Το ΠΑΣΟΚ θα
συνεχίσει αταλάντευτα να επιµένει στην αποκάλυψη της αλή-
θειας. Θα συνεχίσει να απευθύνει ενοχλητικά ερωτήµατα, να ανα-
δεικνύει τις πρακτικές συγκάλυψης της Κυβέρνησης. Μιας
Κυβέρνησης που βαυκαλίζεται και αυτοθαυµάζεται δηλώνοντας
ότι συνεχίζει το µεταρρυθµιστικό της έργο αλλά δεν διασφαλίζει
τα αυτονόητα για ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος δικαίου. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κ. Ηλιόπουλος από τη Νέα Αριστερά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Έναν χρόνο µετά τα Τέµπη χωρίς καµµία ντροπή συνεχίζετε

να λέτε ψέµατα. Και αφού έχουµε εδώ την ηγεσία του Υπουρ-
γείου Μεταφορών, θέλω να σας κάνω ένα πάρα-πάρα πολύ απλό
ερώτηµα. Ποτέ δεν απαντήσατε στην εξεταστική επιτροπή γιατί
δεν κλήθηκαν κρίσιµοι µάρτυρες. Θα αναφερθώ σε έναν µόνο:
τον κ. Γενιδούνια, τον τότε πρόεδρο του σωµατείου των µηχανο-
δηγών. Έναν άνθρωπο που έχασε εννέα συναδέλφους του, έναν
άνθρωπο που θα µπορούσε να οδηγάει αυτό το τρένο. Έναν άν-
θρωπο που δεν µιλάει από την ασφάλεια του γραφείου του.

Σήµερα το πρωί, κυβερνητικό στέλεχος, ο Δηµήτρης Τσιό-
δρας, βγήκε στην τηλεόραση και είπε ότι ο Γενιδούνιας δεν κλή-
θηκε γιατί είναι συνδικαλιστής µε κοµµατική ταυτότητα. Άµα
µπορείτε, απαντήστε µου το απλό: αν ο κ. Τσιόδρας λέει ψέµατα
µε δικιά του πρωτοβουλία ή αν αυτή είναι η δικιά σας κυβερνη-
τική γραµµή. Γιατί ο κ. Τσιόδρας είπε ότι δεν κλήθηκε από τη δι-
καιοσύνη ο κ. Γενιδούνιας. Ο κ. Γενιδούνιας ήταν από τους
πρώτους που πήγαν στη δικαιοσύνη στη Λάρισα και κατέθεσε.
Μπορείτε, έχετε την αξιοπρέπεια να απαντήσετε σήµερα αν το
ψέµα του κ. Τσίπρα είναι δικιά του πρωτοβουλία ή αν είναι η δικιά
σας γραµµή; Μπορείτε να απαντήσετε σήµερα για ποιον λόγο
δεν κλήθηκαν ούτε ο κ. Γενιδούνιας ούτε στελέχη που εµπλεκόν-
τουσαν µε τις συµβάσεις των ΟΣΕ, «ΕΡΓΟΣΕ» κ.λπ. και παραιτή-
θηκαν µε επιστολές; Δεν τους καλέσατε ποτέ. Μπορείτε σήµερα
να απαντήσετε γιατί δεν κλήθηκε η επιτροπή εµπειρογνωµόνων
της οικογένειας; Έχετε το θάρρος, έστω και τώρα, να τους κα-
λέσετε στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου να καταθέσουν
το πόρισµα, να συζητηθεί το πόρισµα των εµπειρογνωµόνων των
οικογενειών στη Βουλή, στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπο-
ρίου ή και σε αυτό θα πείτε όχι; Νοµίζετε ότι µε το να συνεχίζετε
τα ψέµατα, την προσβολή όχι µόνο όσων είµαστε στην Αίθουσα
και ακούµε αυτά που λέτε, αλλά των οικογενειών, της ελληνικής
κοινωνίας, έναν χρόνο µετά θα ξεχαστεί; Έχετε απέναντί σας ένα
σωµατείο το οποίο τέσσερα χρόνια φώναζε, έστελνε εξώδικα και
ποτέ κανένας, ούτε ένα Υπουργείο δεν τους κάλεσε. Τέσσερα
χρόνια. Μπορείτε να απαντήσετε γιατί τέσσερα χρόνια δεν τους
ακούσατε ποτέ; Μάλλον δεν θα απαντήσετε ούτε αυτά. 

Βγήκε το πόρισµα των οικογενειών που λέει «µόνο η φωτοσή-
µανση να υπήρχε, θα το είχαµε γλιτώσει». Μόνο η φωτοσήµανση.
Τότε που λέγατε όλα τα ψέµατα ότι υπήρχε τοπική τηλεδιοίκηση,
ότι θα µπορούσε ο σταθµάρχης να πατήσει ένα κουµπί. Ήταν
όλα ψέµατα. Αλλά ήταν ψέµατα πάνω στις πλάτες οικογενειών
που έχασαν ανθρώπους. 

Ένα πράγµα να ξέρετε: Ό,τι και να κάνετε, τίποτα δεν θα σας
ξεπλύνει. Με τον τρόπο που το χειριστήκατε αυτό -το οποίο ήταν
πολιτική ευθύνη πρώτα απ’ όλα της ηγεσίας του Υπουργείου Με-
ταφορών- το κάνατε συλλογική ντροπή και συλλογική ευθύνη της
Κυβέρνησής σας και να ξέρετε ότι τίποτα δεν θα ξεχαστεί, κανείς
και καµµία δεν θα ξεχάσει. Και αν δεν πιστεύετε εµάς, θα πιστέ-
ψετε αύριο αυτό το οποίο θα δείτε στην Αθήνα, στους δρόµους
και στην απεργία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώνουµε τον
κύκλο των Κυβερνητικών Εκπροσώπων µε τον κ. Πλεύρη από τη
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Νέα Δηµοκρατία και στη συνέχεια ολοκληρώνεται η συζήτηση µε
την τοποθέτηση της κυρίας Υπουργού.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, παίρνω
τον λόγο, όµως δεν θα αναφερθώ στη σύµβαση τη συγκεκριµένη,
η οποία προφανώς και στηρίζεται από τα περισσότερα κόµµατα
και η αρµόδια Υφυπουργός εδώ θα δώσει τις διευκρινίσεις οι
οποίες έχουν ζητηθεί. 

Πράγµατι, είµαστε µία µέρα πριν από τη συµπλήρωση ενός
έτους από την τραγωδία η οποία έλαβε χώρα στα Τέµπη, µε την
απώλεια συνανθρώπων µας και µε πολλούς τραυµατίες. Και γυ-
ρίζει η κουβέντα, υποχρεωτικά -και άκουσα και τον Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς, αλλά και
εισηγητές οι οποίοι υπήρχαν- ως προς το κοµµάτι της διερεύνη-
σης των θεµάτων που σχετίζονται µε τα Τέµπη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρώτα απ’ όλα, θα αναφερθώ
στις οικογένειες. Και οι οικογένειες έχουν το δικαίωµα να δια-
µαρτύρονται, να διεκδικούν -και πρέπει να το κάνουν- και είµαι ο
πρώτος που έχω πει ότι είναι και απολύτως λογικό οι οικογένειες
να είναι καχύποπτοι και να θέλουν και στο κοµµάτι της δικαιοσύ-
νης και στο κοµµάτι της πολιτικής διερεύνησης να επιτευχθεί το
καλύτερο δυνατό. Αυτό, όµως, το δικαίωµα -µε συγχωρείτε- δεν
θα το δώσω στην Αντιπολίτευση, η οποία πάει να καπηλευτεί σε
µεγάλο βαθµό µια τραγωδία ανθρώπων. Και σε κάθε περίπτωση,
κανένας δεν µπορεί να εµφανίζεται ως ιδιαίτερα ευαίσθητος. Και
µιλώ µε µια έντονη ευαισθησία, γιατί ήµουν από τους ανθρώπους
που βρέθηκα στο νοσοκοµείο από τις πρώτες στιγµές και αντί-
κρισα τους συγγενείς, αντίκρισα µητέρες και πατέρες που έψα-
χναν τα παιδιά τους. 

Εδώ γίνεται µια διερεύνηση σε δύο επίπεδα: Το ένα επίπεδο
είναι η δικαστική διερεύνηση, όπου ακούω κριτική και στο κοµ-
µάτι αυτό. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέσα σε έναν χρόνο
έχει ασκηθεί σειρά διώξεων και ολοκληρώνεται µια ανάκριση,
που σηµαίνει ότι µε τις αλλαγές που γίνανε στον Κώδικα Ποινικής
Δικονοµίας θα µπορέσουµε εντός των επόµενων µηνών να συζη-
τήσουµε, πλέον, για δικαστική εξέλιξη, όταν σε τραγωδίες οι
οποίες έχουν υπάρξει στο παρελθόν δικάζονται στα δικαστήρια
µετά από επτά και οκτώ χρόνια. 

Άρα θεωρώ ότι η δικαιοσύνη προσπαθεί να κάνει τη δουλειά
της µε την µεγαλύτερη δυνατή ταχύτητα σε µια πάρα πολύ δύ-
σκολη υπόθεση, γιατί και εσείς λέτε ότι υπάρχουν θέµατα που
σχετίζονται και µε πραγµατογνωµοσύνες και µε ειδικές διαδικα-
σίες που πρέπει να λάβουν χώρα, αλλά και µε αρκετούς κατηγο-
ρουµένους, που σηµαίνει ότι πρέπει να ασκήσουν τα δικαιώµατά
τους. 

Και υπάρχει το σκέλος που σχετίζεται µε την πολιτική διερεύ-
νηση. Η Νέα Δηµοκρατία ψήφισε τη σύσταση εξεταστικής επι-
τροπής, που προτάθηκε από την Αντιπολίτευση, µε αλλαγή στο
Σύνταγµα που η ίδια αυτή η Κυβέρνηση έχει προκαλέσει. Συστή-
θηκε, λοιπόν, εξεταστική επιτροπή που εξέτασε τριάντα επτά
µάρτυρες, µέσα στους οποίους ήταν και πολλά από τα ονόµατα
που είπατε. Επειδή άκουσα να λέγονται ονόµατα, πολλά από τα
ονόµατα τα οποία είπατε κλήθηκαν και µάλιστα δεν ακολουθή-
θηκε µια εφαρµογή που εφαρµοζόταν στο παρελθόν, πολιτικά
πρόσωπα να δίνουν υποµνήµατα. 

Και ο Υπουργός ο κ. Καραµανλής κλήθηκε και ήταν οκτώµισι
ώρες στην επιτροπή και έδωσε τις απαντήσεις και το σύνολο των
διοικήσεων και κατηγορούµενοι στην υπόθεση και το σύνολο των
πολιτικών προσώπων που σχετίζονταν µε τη διαχείριση των θε-
µάτων των µεταφορών από τότε που όρισε και η ίδια εξεταστική
επιτροπή ότι πρέπει να γίνει έρευνα. 

Συνεπώς µάρτυρες κλήθηκαν. Παρόλο που, από αυτούς τους
τριάντα επτά, οι περισσότεροι ήταν µάρτυρες που προτάθηκαν
από την Αντιπολίτευση, προφανώς έρχεται και λέει ότι θέλει και
άλλους µάρτυρες. 

Αλλά ρωτάτε την Κυβέρνηση να σας απαντήσει για τη λειτουρ-
γία της εξεταστικής επιτροπής; Η εξεταστική επιτροπή εξήντ-
λησε τις δυνατότητες ελέγχου που υπήρχαν και τυγχάνει εγώ να
υπήρξα και ως µάρτυρας στην εξεταστική επιτροπή. Και να σας
πω κάτι; Εδώ είµαστε για να κριθούν τα πορίσµατα. Διότι για
πρώτη φορά στα χρονικά βλέπω να κρίνεται µία εξεταστική επι-
τροπή, να απαξιώνεται ένα έργο το οποίο έχει γίνει από την Αν-

τιπολίτευση, να αποχωρεί η Αντιπολίτευση και λέγοντας ότι απο-
χωρεί, περιµένω να δω αν θα καταθέσει πορισµατικές θέσεις η
Αντιπολίτευση και να δούµε τελικά το πόρισµα. 

Γιατί, ναι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και ο ελληνικός λαός
και το σύνολο των κοµµάτων και πρωτίστως οι συγγενείς, οι
οποίοι είναι αυτοί που πονάνε πραγµατικά, οι οποίοι είναι αυτοί
που έχουν χάσει τους ανθρώπους τους, καθώς επίσης και οι
τραυµατίες κατά αυτή την τραγωδία είναι αυτοί που θα κρίνουν
µε τον πιο αυστηρό τρόπο το πόρισµα το οποίο θα υπάρξει. Και
θα δείτε µε το πόρισµα, αν από όλη αυτή τη διαδικασία την οποία
παρουσιάσαµε -που γίνεται και σε δικαστικό και σε πολιτικό επί-
πεδο- η πλειοψηφία αυτή πραγµατικά ήθελε -όπως θέλει- να δια-
λευκανθεί η υπόθεση στο σύνολό της και ποιοι ενδεχοµένως
προσπαθούνε από αυτή την τραγωδία να έχουνε µικροκοµµατικά
οφέλη. 

Άρα ας υπάρξει ο απαιτούµενος σεβασµός στα θύµατα από το
σύνολο όλων µας και ειδικά από το κοµµάτι της πλειοψηφίας µε
µια βαρύτητα παραπάνω. Να ξέρουµε ότι µέσα από αυτή τη δια-
λεύκανση εµείς θέλουµε να λάµψει πλήρως η αλήθεια. Εγώ έχω
εµπιστοσύνη και στο κοµµάτι της δικαιοσύνης, αλλά και στο κοµ-
µάτι της εξεταστικής επιτροπής, που θα ολοκληρώσει το έργο της,
ότι και το πόρισµα το οποίο θα δώσει θα είναι ένα πόρισµα το
οποίο πραγµατικά και οι συγγενείς που θα το διαβάσουν θα δουν
ότι η προσπάθεια έγινε προκειµένου να διερευνηθούν στο σύνολο
τα αίτια που οδήγησαν σε αυτή την τραγωδία, καθώς επίσης να
αναδειχθούν και οι παθογένειες που υπήρξαν -και σε διαχρονικό
επίπεδο, αλλά και σε επίπεδο τελικής διακυβέρνησης- και, προφα-
νώς, να υπάρξει και πολιτική εκτίµηση και ανάληψη πολιτικής ευ-
θύνης για όλο αυτό το σκέλος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώνουµε τη

συζήτηση µε την τοποθέτηση…
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο

για ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Κατρίνη, ξέ-

ρετε ότι ο Κανονισµός που διέπει τη συγκεκριµένη συζήτηση επι-
τρέπει µόνο µία οµιλία είτε από τους εισηγητές είτε από τους
Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους…

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κάνατε -και σωστά- µια εξαίρεση πριν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν επιτρέπει και

δεν πρόκειται να το δεχτώ, καµµία συζήτηση επί του θέµατος. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι η σοβαρό-

τητα της συζήτησης…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώνεται η

συζήτηση µε την τοποθέτηση της Υφυπουργού Μεταφορών και
Υποδοµών, της κ. Αλεξοπούλου…

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κοινοβουλευτικά δεν είναι σωστό αυτό
που κάνετε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Η τήρηση του Κανο-
νισµού, ξέρετε, είναι πολύ σηµαντικό ζήτηµα για όλους µας και
τον τήρησαν όλοι µέχρι τώρα… 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πριν τον τηρήσατε τον Κανονισµό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, µη γίνε-

στε η µοναδική εξαίρεση στη σηµερινή συζήτηση. 
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ψηφίζουµε την κύρωση

µιας διεθνούς συµφωνίας η οποία αναµένεται να έχει µόνο θετικό
αντίκτυπο στο αναπτυξιακό µας σχέδιο και στην εθνική µας οι-
κονοµία. Γενικότερα, οι συνεργασίες στο πεδίο των αεροπορικών
µεταφορών µε άλλα κράτη, εκτός του ότι αποτελούν επιδίωξή
µας, ενισχύουν τη διεθνή παρουσία της χώρας µας. 

Το ενδιαφέρον που παρουσιάζει η Μογγολία, µια χώρα της
κεντρικής Ασίας, είναι υπαρκτό και η θετική ψήφος µας αναµέ-
νεται να δώσει ώθηση στις µεταξύ µας σχέσεις. Η διακρατική
συµφωνία την οποία συζητάµε καθιστά δυνατή την απευθείας αε-
ροπορική σύνδεση των δύο χωρών. Αναµένουµε, δε, ότι θα προ-
ωθήσει το τουριστικό µας προϊόν σε αγορές όπου µέχρι τώρα
δεν είχαµε παρουσία και θα συµβάλει στην ανάδειξη νέων ευκαι-
ριών για καταναλωτές και επιχειρήσεις του κλάδου µας. 
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Ο θετικός αντίκτυπος της συγκεκριµένης νοµοθέτησης έχει
γίνει, νοµίζω, κατανοητός από όλες σχεδόν τις παρατάξεις, εξ ου
και για αυτόν τον λόγο ήδη από τη συζήτηση στην επιτροπή αν-
τιµετωπίστηκε θετικά. Αναµένουµε, λοιπόν, την υπερψήφιση του
σχεδίου νόµου. 

Είναι ενδιαφέρον ότι στην προς κύρωση συµφωνία γίνεται ει-
δική µνεία στην ασφάλεια των επιβατών και στην προστασία του
περιβάλλοντος, εκτός από όλες τις τεχνικές και τις οικονοµικές
διατάξεις. Επιπλέον, η έναρξη απευθείας πτήσεων µεταξύ των
δύο κρατών θα βοηθήσει στο άνοιγµα της αγοράς και στον πε-
ραιτέρω υγιή ανταγωνισµό. 

Σήµερα, η Κυβέρνησή µας κάνει και το τελευταίο και απαραί-
τητο βήµα για την κάλυψη αυτού του νοµοθετικού κενού. Το
Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών ενθαρρύνει τη συνεργασία
των εθνικών φορέων µε διεθνείς αρχές. 

Καταβάλλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δηµιουργία και
την ενίσχυση διακρατικών συνεργιών είτε κυρώνοντας ευρωπαϊ-
κές συµφωνίες που µας αφορούν, όπως προ ολίγων εβδοµάδων
συνέβη µε την αεροπορική συνεργασία µεταξύ Ευρωπαϊκής
Ένωσης και Αρµενίας, είτε µε συµφωνίες όπως είναι η συγκεκρι-
µένη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι λεπτοµέρειες της συµφωνίας
για την αεροπορική σύνδεση Ελλάδας - Μογγολίας έχουν ήδη
αναλυθεί και από τον εξαιρετικό εισηγητή της παράταξής µας
στη συζήτηση που έγινε στην επιτροπή. Επιτρέψτε µου, όµως,
να επαναλάβω µερικά κοµβικά σηµεία. 

Κάθε ένα από τα δύο συµβαλλόµενα κράτη αποκτά ή παραχω-
ρεί στο άλλο: Πρώτον, το δικαίωµα υπερπτήσεως του εδάφους
του χωρίς προσγείωση, δεύτερον, το δικαίωµα ενδιάµεσης στά-
σης στο έδαφός του για µη εµπορικούς σκοπούς και τρίτον, το
δικαίωµα εκτέλεσης τακτικών και έκτακτων υπηρεσιών αεροπο-
ρικής µεταφοράς επιβατών. 

Η χώρα µας, ως πυλώνας εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση για
τις προερχόµενες από την Ασία πτήσεις, µε την επέκταση σε µι-
κρότερες, αλλά πολύ σηµαντικές, αξιόλογες θα έλεγα αγορές,
όπως και η Αρµενία, αλλά και η Μογγολία, δίνει περαιτέρω προ-
οπτική στην εµπορική της δραστηριότητα και ενισχύει το τουρι-
στικό της προϊόν. 

Όπως προανέφερα, η συµφωνία που ψηφίζουµε σήµερα αφιε-
ρώνει ένα µεγάλο τµήµα των διατάξεων της σε θέµατα ασφά-
λειας. Έτσι, κάθε αεροσκάφος προερχόµενο από τη Μογγολία
και ενόσω βρίσκεται στην επικράτεια της χώρας µας, µπορεί να
αποτελέσει αντικείµενο επιθεώρησης από τις ελληνικές αρχές,
µε έλεγχο των εγγράφων του, αλλά και του πληρώµατος. 

Συµφωνείται, επίσης, ότι τα συµβαλλόµενα κράτη θα ενεργούν
σύµφωνα µε τις διατάξεις για την αεροπορική ασφάλεια οι
οποίες έχουν κυρωθεί από το Διεθνή Οργανισµό Πολιτικής Αε-
ροπορίας. Το σηµαντικότερο είναι ότι η Ελλάδα συµφωνεί µε τη
Μογγολία όπως εφαρµόζονται οι διατάξεις για την αεροπορική
ασφάλεια, σύµφωνα µε το δίκαιο που ισχύει στην κάθε χώρα, µε
την Ελλάδα να συµπεριλαµβάνει και το δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

Με άλλα απλά λόγια, όσοι ταξιδιώτες επιλέξουν να χρησιµο-
ποιήσουν τις αεροπορικές εταιρείες της Μογγολίας θα γνωρί-
ζουν ότι απολαµβάνουν τις συνθήκες υψηλής ασφάλειας που
προβλέπει η ελληνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία.

Αναφορικά µε τα ζητήµατα και τους προβληµατισµούς που τέ-
θηκαν από την Αντιπολίτευση στη χθεσινή επιτροπή, πρέπει να
επισηµάνω τα παρακάτω. Αναφέρθηκε ότι ο νοµοθέτης παραλεί-
πει να περιγράψει τη διαδικασία επιλογής της αεροπορικής εται-
ρείας από το εκάστοτε κράτος και κυρίως µε ποια κριτήρια το
ελληνικό κράτος θα επιλέγει τις αεροπορικές του εταιρείες. 

Είναι προφανές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η πολιτεία
θέτει το θεσµικό πλαίσιο και η ελεύθερη αγορά είναι αυτή που
θα αποφασίσει τις διαδικασίες έναρξης των πτήσεων. Φυσικά και
δεν θα επιλέξει το ελληνικό κράτος ποια εταιρεία θα κάνει χρήση
του νόµου. 

Υπήρξε σχετικό ερώτηµα σχετικά µε το άρθρο 4, το οποίο ανα-
φέρεται στη διαδικασία απόσυρσης, ανάκλησης και περιορισµού
της εξουσιοδότησης. Ζητήθηκε να διευκρινιστεί µε ποια διαδικα-
σία θα γίνεται ο περιορισµός των αναφερόµενων δικαιωµάτων,

καθώς επίσης και αν θα υπάρχει ενηµέρωση των ενδιαφεροµέ-
νων κρατών για τη συµµόρφωση του άρθρου αυτού και εν τέλει,
τι θα έπεται µετά την ενέργεια αυτή, δηλαδή ποιες διαδικασίες
θα ακολουθήσουν. 

Η απάντηση δίνεται από την ίδια τη σύµβαση στα άρθρα 21
και 22, όπου και προβλέπεται επακριβώς τόσο η διαδικασία των
διαβουλεύσεων όσο και η διαδικασία του τρόπου επίλυσης δια-
φορών σε περίπτωση που προκύψουν διαφορές από την εφαρ-
µογή αυτής της σύµβασης.

Η Αντιπολίτευση, νοµίζω ο κύριος συνάδελφος από την Ελλη-
νική Λύση, ζήτησε διευκρινίσεις σχετικά µε το ζήτηµα της δια-
σφάλισης της γνησιότητας των ταξιδιωτικών εγγράφων και ζητά
λεπτοµέρειες για το ποιος θα διενεργεί έλεγχο επί αυτών. Οι
προϋποθέσεις και τα κριτήρια ελέγχου των εγγράφων, κύριε συ-
νάδελφε, προφανώς και θα διενεργούνται από τις αρχές της
χώρας µας και δεν χρειάζεται επ’ αυτού καµία διευκρίνιση νο-
µίζω. 

Τέλος -σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας- τέ-
θηκε ένας προβληµατισµός αναφορικά µε τον διαµοιρασµό στα-
τιστικών στοιχείων και εάν διασφαλίζεται ότι δεν θα διαµοιραστούν
στατιστικά στοιχεία ελληνικού αεροδρόµιου το οποίο διαδραµα-
τίζει σηµαντικό ρόλο στην εθνική άµυνα της χώρας µας. Είναι πα-
ράδοξο να θεωρείται ότι θα διακινδυνεύσουµε την εθνική
ασφάλεια µε την παροχή στατιστικών στοιχείων που αφορά στην
εµπορευµατική κίνηση. 

Σχετικά µε τα ζητήµατα ασφαλείας, πρέπει να αναφέρω την
πρόσφατη, από το Δεκέµβριο του 2023, επιθεώρηση της ΑΠΑ
από το Διεθνή Οργανισµό Πολιτικής Αεροπορίας στους τοµείς
των αεροδροµίων, της αεροναυτιλίας και των πτητικών προτύ-
πων, η οποία ολοκληρώθηκε µε θετικά αποτελέσµατα. Η Ελλάδα,
όπως ενηµέρωσε πρόσφατα και ο κύριος Υπουργός, ο κ. Σταϊ-
κούρας, αύξησε τα επίπεδα αποτελεσµατικής εφαρµογής των
διεθνών προτύπων από το 69,1% στο 74,9%, όταν παγκοσµίως ο
µέσος όρος βρίσκεται στο 69,3%.

Πρέπει σε αυτό το σηµείο να κάνω ειδική αναφορά στην απαλ-
λαγή των αεροπορικών εταιρειών από τελωνειακούς δασµούς και
φορολογία. Εκφράστηκε ανησυχία ότι δήθεν εξυπηρετούνται οι-
κονοµικά συµφέροντα των µεγάλων αεροπορικών εταιρειών και
µάλιστα έγινε σύγκριση µε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης του
αγροτικού πετρελαίου. 

Δεν θα χρειαζόταν να αναφερθούµε στις συγκεκριµένες δια-
τάξεις αν κάναµε προσεκτική ανάγνωση της συµφωνίας. Η αλή-
θεια είναι ότι απαλλάσσονται οι αεροπορικές εταιρείες από
δασµούς για τα καύσιµα και τα εφόδια που φέρουν για την εξυ-
πηρέτηση των αναγκών τους. Προφανώς και δεν χρειάζεται και
δεν γίνεται να απαλλάξουµε από ειδικούς φόρους και δασµούς
µια τρίτη χώρα, το οποίο αντίκειται και στην ευρωπαϊκή νοµοθε-
σία. 

Τέλος και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ο προβληµατισµός γιατί να
κάνουµε σύµβαση µε µια µακρινή χώρα αποτελεί µόνο στείρα αν-
τιπολίτευση, χωρίς εποικοδοµητική κριτική και βέβαια χωρίς επι-
χειρήµατα. Ως γνωστόν, η Μογγολία είναι συνδεδεµένη µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω συµφωνίας στρατηγικής εταιρικής σχέ-
σης και συνεργάζεται µε το ΝΑΤΟ, ενώ η παρούσα συµφωνία θα
βοηθήσει στην οικοδόµηση αµοιβαίων επωφελών συνεργασιών
όχι µόνο στις αεροπορικές µεταφορές, αλλά και σε άλλους το-
µείς. Σε κάθε περίπτωση, η απόρριψη γενικά ή αορίστως χωρίς
καµµία θετική πρόταση και χωρίς προβληµατισµό, είναι ανεπίδε-
κτη ουσιαστικής απαντήσεως. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα έχει ακόµα περιθώρια
να αναπτύξει ακόµα µεγαλύτερη συνεργασία µε πολλές χώρες
όπως και η Μογγολία. Η συµφωνία που ψηφίζουµε σήµερα πρό-
κειται ουσιαστικά να αναβαθµίσει τις σχέσεις των δύο χωρών,
ενισχύοντας ειδικότερα τη δική µας τουριστική και εµπορική δρα-
στηριότητα. Ανοίγονται νέοι προορισµοί και νέες προοπτικές για
ελληνικές επιχειρήσεις και τους καταναλωτές. Και αυτό, µε βάση
τις περισσότερες τοποθετήσεις των κοµµάτων στη χτεσινή, αλλά
και στη σηµερινή συνεδρίαση, νοµίζω ότι έχει γίνει ήδη αντιλη-
πτό. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαπέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γενικό λύκειο Περιστερίου
(δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της

Μογγολίας».
Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 
Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο

άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ να κλεί-
σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης

της Μογγολίας

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Αεροπορικών Υπηρεσιών µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Μογγολίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Α) Κύρωση της από 7.12.2023 τροποποίησης της από
31.7.1995 Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου µεταξύ του Ελ-
ληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
«Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.» - Β) Κύρωση του από
4.1.2024 Ιδιωτικού Συµφωνητικού µεταξύ του Ελληνικού Δηµο-
σίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία «Αεροπορία
Αιγαίου Ανώνυµη Αεροπορική Εταιρεία»

Άρθρο πρώτο Κύρωση της από 7.12.2023 τροποποίησης
της από 31.7.1995 Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου µεταξύ
του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την επω-
νυµία «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.»

Άρθρο 1  Τροποποίηση - Ισχύς
Άρθρο 2 Τελικές διατάξεις
Παράρτηµα: Τροποποιήσεις ΣΑΑ
Άρθρο δεύτερο Κύρωση του από 4.1.2024 Ιδιωτικού Συµφω-

νητικού µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εται-
ρείας µε την επωνυµία «Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυµη Αεροπορική
Εταιρεία»

Προοίµιο
Κεφάλαιο Α’ Νοµικό πλαίσιο
Κεφάλαιο Β’ Ενέργειες των συµβαλλοµένων
Κεφάλαιο Γ’ Δηλώσεις των συµβαλλοµένων
Κεφάλαιο Δ’ Κύρωση της παρούσας
Άρθρο τρίτο   Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της από 7.12.2023 τροποποίησης 

της από 31.7.1995 Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου 
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εται-

ρείας µε την επωνυµία «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.»

Κυρώνεται και έχει την ισχύ νόµου η από 7.12.2023 τροποποί-
ηση της από 31.7.1995 Σύµβασης Ανάπτυξης Αεροδροµίου µε-
ταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της ανώνυµης εταιρείας µε την
επωνυµία «Διεθνής Αερολιµένας Αθηνών Α.Ε.», η οποία κυρώ-
θηκε µε τον  ν. 2338/1995 (Α’ 202), καθώς και το συνηµµένο σε
αυτήν Παράρτηµα, τα οποία υπεγράφησαν µεταξύ των ανωτέρω
µερών στην Αθήνα στις 7 Δεκεµβρίου 2023, το κείµενο των
οποίων στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΖ’ - 27 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2024 11089
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11100 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Κύρωση του από 4.1.2024 Ιδιωτικού Συµφωνητικού 

µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου 
και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία 

«Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυµη Αεροπορική Εταιρεία»

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου το από 4.1.2024 ιδιωτικό
συµφωνητικό, το οποίο υπεγράφη µεταξύ του Ελληνικού Δηµο-
σίου, εκπροσωπούµενου από τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών, και της ανώνυµης εταιρείας µε την επωνυµία
«Αεροπορία Αιγαίου Ανώνυµη Αεροπορική Εταιρεία», το κείµενο
του οποίου έχει ως εξής:
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11102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11104 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11106 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11108 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11110 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11112 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,...........................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-

εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο
ηµέρα Τετάρτη 28 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 9.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: µόνη
συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών: «Όροι αξιοποίησης της δηµόσιας περιουσίας στις
παραθαλάσσιες περιοχές και άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε τη
συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

11114 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ».

2. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ             ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


